Evangelische Kirchengemeinde A.B. Rode Bürgermeisteramt Rode / Zagar

An die Evangelisch-Lutherische Marien- Kirchengemeinde Herford Stift Berg

Sehr geehrter Harr Pfarrer Dr. W. Otto!

Heute, am 16. Sonntag nach Trinitatis, den 19. September 1999 konnte unsere kleine Kirchengemeinde ein Zeichen der Dankbarkeit und der großen Anerkennung gegenüber ihrem früheren Pfarrer Rudolf Friedrich Meltzer setzen. Pfarrer Meltzer war besonders in den Fünfziger Jahren, in ganz schweren Zeiten für unsere deutsche Gemeinde ein Träger des Vertrauens zwischen unseren hier lebenden Völkerschaften - besonders nach den Jahren 1944/45, wo Hass und Verfolgung gesät waren. Heute, nach Jugoslavien, Kosovo, wird die Bedeutung solcher Männer noch deutlicher, besonders, weil nach Jahrzehnten Parallelen zu jenen Zeiten wieder erscheinen. Bei der Enthüllung der Gedenktafel, an deren Feier Pfarrer Johann Dieter Krauss aus Kronstadt / Brasov, der orthodoxe Ortsgeistliche Pfarrer Lup Nicolae mit seinem  Kirchenchor und Mitglieder des Bürgermeisteramtes und Einwohner der Gemeinde teilnahmen, wurde gemäß dem Bibelwort "Liebe deinen „Nächsten" — wir sagen hier: "respektiere deinen Nächsten" mit all dem was ihm lieb und wert ist: Kultur, Sprache usw. — ein positives Beispiel gesetzt.

In Ihrem Brief gebrauchen Sie das Wort Verbundenheit. Rudolf Meltzer verband. Seine Verbundenheit hatte aber immer einen positiven, hoffnungsvollen Wert. Wir danken herzlich für Ihre Spende. Die Art ihrer Verwendung werden wir Ihnen mitteilen.

Die Bewohner der Gemeinde Rode würde es als eine Ehre betrachten, wenn Mitglieder Ihrer Kirchengemeinde auch persönlich zu uns herfinden würden.

Rode, am 19. September 1999
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